HEALTH NEWS

2025年4月14日 农历乙巳年 第12497期

星期· 三月十七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

国家卫生健康委党组举办 读书班第一次集体学习

本报讯 (记者吴倩)4月10日, 国家卫生健康委党组举办《习近平 关于加强党的作风建设论述摘 编》读书班第一次集体学习暨委党 组理论学习中心组学习,国家卫生 健康委党组书记、主任雷海潮领 学《论述摘编》第一专题:党的作风 关系人心向背,决定党和国家事业

在原原本本领读学习基础上,

雷海潮从理论、历史和实践3个维 度阐释了加强党的作风建设的极端 重要性,联系卫生健康工作实际,强 调要切实加强委直属机关作风建 设,以严和实的要求锤炼党性、振奋 精神、激发斗志、勇担重任、善作善 成,持续加强行风建设,让良好的卫 生健康服务惠及人民群众。

会议强调,委直属机关各级党组 织要认真学习贯彻习近平总书记关

于加强党的作风建设的重要论述,贯 彻落实中央关于学习教育的各项部 署要求,在学有质量、查有力度、改 有实效上下功夫,推动学习教育取 得实实在在的成效。

国家卫生健康委党组成员参加 学习。委机关各司局主要负责同 志、监察专员,驻委纪检监察组负责 同志,委直属和联系单位党政主要负 责同志列席。

国家卫生健康委、国家中医药局联合发布通知

健康体重管理门诊加速提质扩面

■国家卫生健康委、国家中医药局属(管),省(区、市)属 综合医院、儿童医院、中医医院要在2025年6月底前基本实现 健康体重管理门诊设置全覆盖

■集中设置健康体重管理门诊,配备相对固定的科室医 师接诊,强化多学科综合干预

■坚持医防融合、关口前移、重心下沉、分级管理,推动构 建全流程服务体系

本报讯 (首席记者姚常房)近 日,国家卫生健康委、国家中医药局联 合发布《关于做好健康体重管理门诊 设置与管理工作的通知》。《通知》指

出,鼓励有条件的三级综合医院、儿童 医院、中医医院(含中西医结合医院、 少数民族医医院)设置健康体重管理 门诊。国家卫生健康委、国家中医药 局属(管),省(区、市)属综合医院、儿 童医院、中医医院要在2025年6月底 前基本实现健康体重管理门诊设置全

《通知》明确,开展健康体重管理 门诊服务的医院要集中设置健康体重 管理门诊,配备相对固定的儿科、全 科、内分泌科、临床营养科、精神心理 科、心血管内科、消化内科、普通外 科、康复医学科、中医科等科室医师 接诊,并合理安排门诊频次。鼓励综 合实力较强的医院设置肥胖防治中 心,提供住院健康体重管理相关服 务。医院要加强宣传引导,完善预约 诊疗、预检分诊和转诊转介机制,引 导有需求的体重异常群众到健康体 重管理门诊就诊。

《通知》指出,要坚持分类服务管 理。为体重异常群众提供健康体重管 理相关咨询评估、临床营养、运动康 复、精神心理、中医药等专业指导和支 持,为肥胖症、营养代谢障碍患者提供 专业医疗服务,为合并并发症患者提 供专科诊疗。要针对体重异常的老年 人、儿童、孕产妇、慢性病患者、职业人 群等重点人群提供个性化健康体重管 理服务。要强化多学科综合干预,围 绕群众健康体重管理和诊疗服务需求 配置相关专业力量,为患者提供联合 门诊、多学科会诊等服务。

《通知》明确,要坚持医防融合、关 口前移、重心下沉、分级管理,围绕健

康体重管理构建诊疗协作网络,鼓励 支持有条件的基层医疗卫生机构设置 健康体重管理门诊,提供宣教、随访、 健康管理等服务,优化上下转诊流程, 推动构建全流程服务体系。

《通知》指出,医院要加强健康体 重管理人才队伍建设,制定完善健康 体重管理门诊管理制度和工作规程, 完善内部管理制度,充分调动医务人 员从事健康体重管理相关诊疗服务的 积极性。要加大科普宣传工作力度, 提高公众科学管理体重的健康素养, 为健康体重管理工作营造良好氛围。 坚持数字赋能,鼓励有条件的医院通 过互联网技术、人工智能、可穿戴设备 等开展随访、监测、健康指导等服务。

11部门部署开展 农村留守妇女困难群体 精准关爱帮扶

本报讯 (记者吴倩)近日,民政 部、中国残联、国家卫生健康委等11 个部门联合发布《农村留守妇女困难 群体精准关爱帮扶行动方案》。《方案》 聚焦农村留守妇女在就业增收、权益 保障、精神文化生活等方面的突出困 难,对加强精准关爱帮扶工作作出部 署安排。《方案》提出,要加大对农村留 守妇女困难群体的健康服务力度,对 适龄妇女免费进行"两癌"(乳腺癌和 宫颈癌)筛查。

《方案》明确,通过深入实施农村 留守妇女困难群体精准关爱帮扶行 动,推动该群体普遍得到纾困解难和 关爱帮扶,基本生活得到切实保障,劳 动就业能力得到明显增强,精神文化生 活得到较大丰富,合法权益得到有效维 护,家庭和社会地位得到显著提升,在 推动乡村全面振兴中发挥积极作用。

《方案》提出,大力开发适合农村 留守妇女困难群体的职业技能培训、 新兴产业培训、特色手工艺培训项目, 不断提升其就业创业能力。为有需求 的农村留守妇女困难群体提供心理咨 询、婚姻家庭服务、科学健身指导等关 爱服务。加大对侵害农村留守妇女合 法权益违法犯罪行为的打击和惩治力 度。深入推进家庭家教家风建设,教 育引导家庭成员充分肯定农村留守妇 女的付出和价值,防止出现对农村留 守妇女的歧视和家庭暴力行为。

弘扬崇高职业精神·对话"白求恩奖章"获得者

杜怡峰: 当医生需要德才兼备



浙江出台三甲公立医院

专业技术岗位聘任考核标准

江省卫生健康委出台《浙江省省市三

甲公立医院专业技术岗位聘任与聘期

考核条件指导标准(试行)》。此举旨

在全面建立以能力、质量、实效、贡献

为导向的人才综合评价体系,进一步

加强公立医院专业技术人员岗位聘任

和聘期考核工作,规范岗位管理岗位

薪酬实施,优化固定薪酬占比。

本报讯 (记者郑纯胜)近日,浙

□本报记者 吴少杰

当得知自己获得"白求恩奖章" 时,山东第一医科大学附属省立医院 (以下简称山东省立医院)神经内科主 任杜怡峰非常激动,这位已到花甲之 年的临床医生感慨道:"这份荣誉对我 而言意义重大,不仅是对我个人的认 可,也是对我们整个团队多年来坚守 与奉献的肯定,更是沉甸甸的责任。"

■健康报:您是神经系统疾病诊 疗领域的专家,从医多年,您觉得该系 统疾病的治疗存在哪些困难? 您是如 何克服这些困难的?

杜怡峰:神经系统疑难危重疾病 较多,患者在就医过程中往往面临很 多困难。一些地方不具备诊疗条件, 患者需要跨区域就诊,有时甚至延误 治疗时机。这些年来,我见过不少这 样的疑难危重患者,深感责任重大,希 望为他们做一点力所能及的事。

《指导标准》涵盖医疗、药学、护理、 医学技术、临床研究、卫生管理6类岗

位,每类岗位分为12个等级,按照临床

能力、学术地位、成果产出、项目经费、

学科荣誉、论文研究、社会服务7个维 度设定35个业绩指标,并结合人才成

核采用同一指标体系,岗位聘任条件

是竞聘该岗位需符合的业绩指标,聘

期考核是聘现岗位后应达到的业绩条

件。岗位聘任条件按照聘下一级岗位

的时间分为3年、3~6年、6年以上3

个层次,聘期考核条件对照岗位聘任

条件按相应年限作调整。

《指导标准》对岗位聘任和聘期考

长路径和周期,科学设定指标差距。

于是,我发起成立山东省医学会 神经系统疑难罕见病多学科委员会, 并负责组建山东省立医院神经系统疑 难病多学科诊疗门诊,为疑难危重患 者提供高水平救治平台。

我们在工作中发现,来多学科诊 疗门诊的患者,有相当一部分是转诊 和跨区域来的。如果能够提升具级医 院和基层医护人员的诊疗及护理能 力,可以在很大程度上缓解疑难危重 患者跨区域就诊问题。鉴于此,2010 年4月,在多方支持下,我牵头启动山 东省神经内科医师培训项目。在随后 的数年中,我利用每个周末和节假日 的时间,与讲师团成员一起走遍全省 17个地市,开展神经内科临床诊疗能 力提升巡讲,深入县市级医院进行临 床查房、教学和适宜技术推广等,培养 基层神经专科医生3000余人,大幅提 升了基层神经内科疑难危重疾病的诊 治能力。

■健康报:您说神经系统疑难危

重疾病患者较多,在这些年的临床 诊疗工作中,您有印象特别深刻的

病例吗? 杜怡峰:让我印象最深的是2013 年3月收治的一名患者。患者是一名 22岁的女孩,患病3年,身高为165厘 米的她瘦到只剩30公斤,卧床不起, 只能靠医疗支持来维持生命。女孩的 父亲说,他带着女儿跑了很多地方看 病,医疗花费已经让家庭难以承担,山 东省立医院可能就是孩子就医的最后

十多年过去了,我依然记得女孩 的父亲说话时流露出的无奈。当时我 感到很难过,因为我也是一名父亲,也 是从农村出来的,深深知道农民的不 易,就想着一定要帮助他们。

女孩刚来医院时先在消化科就 诊,没有找到明确病因,治疗效果不 明显,后来转到神经内科。我和同事 们组织全院会诊,查阅相关文献,初 步诊断其患有一种神经系统的罕见疾 病——线粒体神经胃肠型脑肌病,通

过及时调整诊疗措施,让女孩的 病情逐渐好转。

考虑到女孩家庭的实际困 难,我组织科室医护人员捐款捐 物,同时联系媒体进行报道,呼吁 社会奉献爱心,最终解决了女孩 的治疗费用问题。出院后,她的 父亲给我们发来照片,说孩子已 经可以在搀扶下站立了。大家知 道后都非常高兴和欣慰。

■健康报:您一直致力于阿 尔茨海默病的临床诊疗和早期 防治研究,请问现在取得了哪些

杜怡峰:2000年至2002年, 我在博士后工作站时的研究方向 就是阿尔茨海默病。随着老龄化 社会的到来,阿尔茨海默病患者 越来越多,目前我的门诊大约有 1/3是这类患者。

阿尔茨海默病目前还无法治 愈,是导致老年人失能和死亡的 重要原因之一。该病的早期阶段 是干预和治疗的黄金时期,早发 现、早干预能够明显延缓病情发 展。2013年,我带领团队筹备和 启动建立"山东阳谷老化与痴呆 早期防治研究队列",并在此基础 上开展中国农村社区痴呆症与失 能多模干预研究项目,旨在通过 早期多模干预降低痴呆和失能的 发病风险。 (下转第4版)

海南启动20~50岁人群 乙肝疫苗免费接种

本报讯 (特约记者刘泽林)4月 10日,2025年海南省民生实事项目 "20~50岁人群免费接种乙肝疫苗" 在海口市龙华区新坡镇卫生院启动。

据了解,海南省委、省政府2024 年将免费接种乙肝疫苗纳入省级民生 实事项目,按照"知情同意、自愿免费 原则,为全省20~40岁未接种乙肝疫 苗或无乙肝保护性抗体的15万人免 费接种乙肝疫苗。

海南省疾控局副局长陈涛介绍, 今年免费接种乙肝疫苗继续列入2025 年海南省级民生实事项目,进一步扩 大了年龄范围,计划为全省10万名未 接种或无乙肝保护性抗体的20~50 岁人群按程序接种3剂乙肝疫苗。通 过该项目的实施,将显著提高海南该 年龄段人群的乙肝疫苗接种率,增强 人群免疫力,有效降低感染概率,减 少新发病例数量,进而减轻疾病负担。

江西推进慢性呼吸 系统疾病防治行动

本报讯 (特约记者黄萱)近日, 2025年江西省慢性呼吸系统疾病防 治行动推进会暨基本公共卫生服务项 目慢性阻塞性肺疾病患者健康服务师 资培训班在南昌市举行。此次会议由 江西省卫生健康委、江西省慢性呼吸

疾病防治办公室主办。 江西省卫生健康委医疗应急处有 关负责人表示,要动员全社会参与慢性 呼吸系统疾病及其危险因素全程管理, 加强政策引导和资源配置,有效遏制 慢性呼吸系统疾病发病率增长带来的 危害;以省、市慢性呼吸系统疾病防治 办公室为龙头,通过线上线下结合的方 式开展基层医务人员培训,重点提升肺 功能检查、慢阻肺诊疗等专业能力;完 善多病共防、多病共管、医防融合的管 理服务体系。持续推进慢性呼吸系 统疾病"促防诊控治康"全流程管理。

江西省胸科医院院长车达平介 绍,该院作为江西省慢阻肺高危筛查 项目办,携手全省7个设区市、9个项 目点共同开展慢阻肺筛查项目,重点 推进3项核心工作:一是健全组织体 系,建立"防筛诊治康管"全链条管理 机制;二是深化宣传培训,提高社会公 众在呼吸系统疾病防治方面的健康素 养;三是强化质控评估,着力构建科 学、高效、可持续发展的慢性呼吸系统

疾病防控机制。

北京市疾控中心发布

'三减"行动计划

本报讯 (记者段梦兰)近日,北 京市疾控中心发布2025年"三减"(减 盐、减油、减糖)行动计划,从加强居民 营养健康监测与评估、强化科学普及 和倡导、推广健康促进行动等3个方

预防控制高血压等慢性病。 在加强居民营养健康监测与评估 方面,行动计划提出,评估居民膳食 油、盐摄入现状,开展居民营养健康知 识知晓率调查,开展儿童青少年营养

面提出13条具体措施,指导居民进一

步优化膳食结构,做好健康体重管理,

状况监测与评估。在强化科学普及和 倡导方面,组建北京市营养科普宣讲 团,发布膳食营养核心知识点,征集传 播健康食谱,持续强化市级健康科普 专家传播实效,开展"三减"健康宣 传。在推广健康促进行动方面,关注 职业人群膳食营养,提升医务工作者 健康宣教技能,开展厨师技能培训,提 高慢性病患者自我管理能力,提升学 校教职员工营养健康管理意识。

行动计划还指出,将持续推进职 业人群健康食堂建设,鼓励菜单增加 营养标识,推广低油、低盐、低糖、减 脂菜品;依托北京市学生常见病和 健康影响因素监测,分析儿童青少 年相关饮食行为现状及其对健康的 影响,为制定进一步针对性干预措施 提供依据。



4月11日起,随着新一股较强冷空气东移南下,我国中东部地区天气 复杂。其中,北方出现了大范围大风沙尘天气。图为4月13日,北京市朝 阳区左家庄街道新东路,市民在风中出行。

本报记者潘松刚摄

编辑

张 暄

风中出行